

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Проректор по научной работе



Санкт-Петербургского

государственного университета

С. В. Аплонov

20 марта 2017 года

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

### **Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»**

Диссертация Марины Геннадьевны Мельник «Правозащитная проблематика в российской журналистике: динамика в социально-политическом контексте» выполнена на кафедре теории журналистики и массовых коммуникаций института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор кафедры теории журналистики и массовых коммуникаций института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Николай Лукьянович Волковский.

По итогам обсуждения кандидатской диссертации Марины Геннадьевны Мельник «Правозащитная проблематика в российской журналистике: динамика в социально-политическом контексте» принято следующее заключение.

Представленная к экспертизе кандидатская диссертация представляет собой самостоятельное, завершённое исследование, посвящённое актуальной теме. **Актуальность** темы диссертации обусловлена тем, что в настоящее время, которое характеризуется политическими, экономическими и общественными катаклизмами, возрастает роль социальной ответственности СМИ. Реализация правозащитной функции медиа помогает преодолеть информационный вакуум вокруг проблемы нарушения прав человека и достичь большей эффективности в её устранении, а также способствует решению одной из важнейших задач – объединить усилия различных слоев населения для укрепления демократических ценностей в России. В этой связи важным представляется научное осмысление понятия и сущности правозащитной журналистики как составной части отечественного правозащитного движения в ходе его исторического развития, специфики правозащитных публикаций в современной российской прессе, динамики развития правозащитной журналистики в социально-политическом контексте. Особое значение приобретает рассмотрение таких аспектов, как взаимодействие СМИ и правозащитных организаций, повышение эффективности журналистских публикаций. Таким образом, проблематика, образующая композицию предметного пространства диссертационного исследования М. Г. Мельник, является актуальной.

Обоснованной является постановка **цели** диссертации – составить комплексную характеристику динамики развития правозащитной проблематики российской журналистики в социально-политическом контексте. Автор ставит и последовательно решает следующие **задачи**:

- определить понятие и сущность правозащитной журналистики;
- обосновать правозащитную функцию как традицию российской журналистики;

- проанализировать особенности развития, структуры и функционирования изданий правозащитного движения;
- охарактеризовать тематику современной журналистики правозащитного движения;
- проанализировать правозащитную тематику современной прессы и влияние на нее социально-политических условий;
- исследовать жанровую систему правозащитной журналистики.

Комиссия отмечает, что диссертация М. Г. Мельник выполнена на хорошем уровне, обладает новизной, выполнена с привлечением большого корпуса научной литературы, объемного эмпирического материала и имеет следующие характеристики:

- положения, выносимые на защиту, отражают суть проведенной исследовательской работы;
- научные результаты, выводы и рекомендации в целом достоверны и обоснованы;
- теоретическая и практическая значимость результатов исследования определена возможностью их применения в процессе взаимодействия журналистов с представителями правозащитных организаций и власти, в ходе выстраивания их общественного диалога, выработки плана по дальнейшей совместной работе в рамках гражданского общества.

Основные позиции, составляющие научную новизну диссертации М. Г. Мельник, заключаются в том, что впервые проводится комплексный и системный анализ правозащитной журналистики как предметно-тематической специализации, исследуется динамика правозащитной проблематики российской прессы в социально-политическом контексте. В научный оборот вводится определение понятия правозащитной журналистики, обосновывается правозащитная функция как традиция российской журналистики, раскрывается структура журналистики правозащитного движения, ее содержательный аспект.

**Практическая значимость исследования** состоит в том, что обращение к вопросу правозащитной проблематики позволяет комплексно изучить практику выступлений в массовой коммуникации журналистов, занимающихся правозащитной тематикой. Материалы и подходы, используемые в диссертации, могут быть применены при подготовке студентов высших учебных заведений по дисциплине «Правозащитная журналистика», а также при повышении профессионализма тех сотрудников СМИ, которые специализируются на правозащитной тематике

По совокупности теоретических положений и эмпирических обобщений, которые выдвигаются в ходе исследования, диссертацию М. Г. Мельник можно рассматривать в качестве научного исследования, значимого для осмысления динамики развития правозащитной деятельности в современной России. По теме диссертационного исследования опубликовано более 10 печатных научных работ, в том числе 3 статьи в рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации. Среди них комиссия выделяет следующие публикации:

1. Мельник М. Г. Влияние идей Ж.-Ж. Руссо о равенстве, свободе и гражданском обществе на социально-политическую мысль современной ему и будущих эпох // Клио. 2013. № 9 (81). С. 9-13.
2. Мельник М. Г. Журнал братьев Достоевских «Время»: тема защиты прав униженных и оскорбленных // Армия и общество. 2014. № 4 (41). С. 83-87.
3. Волковский Н.Л., Мельник М.Г. Становление и развитие правозащитной журналистики в России // Клио. 2014. №5 (89). С.48-57.

Комиссия отмечает существующие в диссертационном исследовании отдельные недостатки.

1. Область исследования и используемый автором научный подход более соответствуют паспорту научной специальности 10.01.10 – журналистика (филологические науки), чем специальности, заявленной автором – 10.01.10 – журналистика (политические науки).
2. Во введении автор подчёркивает необходимость повышения эффективности журналистских публикаций правозащитной проблематики. Однако этот вопрос, представляющий особый интерес в контексте правозащитной журналистики, не находит отражения в задачах, структуре и тексте диссертации.
3. В работе не представлено подробного описание использованных методов и процедуры исследования, есть отдельные противоречия в выводах по положениям, выносимых на защиту.
4. Отмечена техническая ошибка: разночтение в количестве опубликованных работ автора в журналах списка ВАК – в списке литературы и в тексте автореферата.

Таким образом, в содержательном плане диссертация соответствует паспорту научной специальности 10.01.10 – журналистика (филологические науки). В автореферате отражено основное содержание диссертации, представлены авторские публикации по теме исследования, в том числе опубликованные в научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Диссертация «Правозащитная проблематика в российской журналистике: динамика в социально-политическом контексте» Марины Геннадьевны Мельник соответствует требованиям, предъявляемым к

кандидатским диссертациям, и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Проект заключения принят на заседании экспертной группы, сформированной решением директора института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» СПбГУ А. С. Пую от 07.03.2017 № 1930/1 в составе трех человек:

доктор филологических наук, профессор кафедры телерадиожурналистики Марина Александровна Бережная (председатель экспертной комиссии);

кандидат филологических наук, доцент кафедры теории журналистики и массовых коммуникаций Анастасия Николаевна Гришанина;

кандидат филологических наук, старший преподаватель кафедры периодической печати Наталья Анатольевна Павлушкина.

Присутствовало на заседании экспертной комиссии три человека. Результаты голосования: «за» – 3 человека, «против» – нет, «воздержались» – нет.

Протокол № 1 от 17 марта 2017 года.

Председатель экспертной комиссии,  
д. филол. н., проф.

*М. А. Бережная*

М. А. Бережная

Члены комиссии

к. филол. н., доц.

А. Н. Гришанина

к. филол. н., ст. преп.

Н. А. Павлушкина

